

「2023 地方創生論壇暨展覽市集」 紀實

國發會國土區域離島發展處

國發會於 2023 年 4 月 29 日至 5 月 1 日在臺北松山文創園區文創大樓 B1 誠品展演廳、北向製菸工廠及文創大街舉辦「2023 地方創生論壇暨展覽市集」，活動主題設定為「地方創生，扎根共好促永續」，為將國內政策成果與國際重要趨勢接軌，論壇以「多元徵案」、「淨零排放」、「街區活化」、「永續發展」及「人才培育」等五項議題進行主題分享與交流座談。蔡總統英文及行政院陳院長建仁於 5 月 1 日親臨論壇會場，並



國發會龔主任委員明鑫開幕致詞

與國發會龔主任委員明鑫、日本臺灣交流協會臺北事務所服部崇副代表進行論壇開場致詞，與會貴賓包括總統府張副秘書長惇涵、行政院李秘書長孟諺、羅政委兼發言人秉成、文化部史部長哲、客委會楊主任委員長鎮、立法院陳委員琬惠及日本 Inspire 平台谷中修吾創辦人等，共同見證這個盛大活動。

論壇開場表演特別邀約通過地方創生多元徵案的「你太白了，去曬黑」樂團，以改編自恆春民謠的《喔伊搭馬布魯薩》曲目，將其解構並融合於全新創作的流行樂曲當中，帶觀眾從全新的角度認識臺灣傳統民謠。在開場表演後，接著播放南投縣仁愛鄉、苗栗縣南庄鄉、臺南市七股區及連江縣南竿鄉等四個青年培力工作站代表的紀實影片，展現各自在地方深耕的動人故事。

龔主委在致詞中強調，目前全國已成立了 73 個青年培力工作站、在中興新村的育成村進駐了 80 個團隊，今年更進一步推出青年參與地方創生的獎勵措施，提供 60 個以上正在起步階段的青年團隊創業初期資金，同時也提供培力和輔導措施，以協助青年團隊茁壯成長。此外，也正在規劃將地方創生納入中長期計畫，確保地方創生政策的推動能夠持續不斷地進行下去。

陳院長致詞時提到，他於今（2023）年 2 月前往南投縣原夢觀光農園造訪當地青年培力工作站所展示的地方創生成果，欣見一群年輕朋友返鄉推動原住民族文化的保存與復興，努力尋找賽德克巴萊部落文化的根。此外，他們也投入苦茶樹種植及產品加值，不僅所開發的產品榮獲國際大獎肯定，也成功保護二百多種蝴蝶的棲息地。特別感謝相關部會協力推動地方創生計畫，讓青年願意返鄉投入地方創生事業、發揮所長，成為地方創生發展的重要觸媒。

蔡總統致詞時表示，在她還沒擔任總統前，就非常關心地方創生的發展，當時在各地看到年輕人對家鄉不只很有想法，還很有做法，年輕人用創意的方式，凝聚共識、深耕地方。在她的第一個任期，就決定要大力推動地方創生。經過大家努力，地方創生的成果，在臺灣各地開花，也成為臺日之間交流、合作的新典範。

除了臺灣地方創生團隊的經驗分享外，本次活動特別邀請了日本地方創生 Inspire 平台的創辦人谷中修吾，與觀眾分享他在日本地方創生領域的實踐經驗。透過這次的臺日交流活動，期望激發與會民眾對地方創生的靈感，吸引更多年輕人回到家鄉。

本次地方創生展覽設置了「空間轉譯站」、「寶島漫遊趣」、「風土好滋味」、「好物研發室」、「青年實踐站」及「文化永薪傳」等六大主題展區，透過故事文字、影像紀錄、地方物產、互動裝置等方式，觀展者透過策展引導，從關鍵視角瞭解各地透過不同的地方創生扎根共好行動。

而除了論壇及展覽外，今年更擴大加入了市集活動，邀請臺灣從北到南從事地方創生的團體，包括青年培力工作站、地方創生事業單位、地方創生券適用店家，以



鹿港團仔文化事業有限公司張執行長敬業向蔡總統及陳院長說明地方創生推動情形

及中興新村地方創生育成村團隊等 42 個攤位，帶來琳瑯滿目的地方創生產品進行販售，讓民眾以實際消費行動，認識並支持地方創生。

蔡總統及陳院長也參觀了地方創生展覽及市集活動，聽取現場多名青年分享地方創生推動情形及其所販售商品背後的動人故事。總統及院長表示很开心也很感動看見這些地方創生團隊辛苦耕耘的成果，也給予地方創生推動人士許多勉勵，並希望他們繼續帶動風潮，讓更多年輕人投入地方創生。

本次地方創生論壇暨展覽市集的參觀人數超過二萬人次，除了臺灣地方創生團隊的經驗分享外，也特別邀請日本代表分享日本地方創生落實經驗，以「地方創生」為主題建立臺灣與日本的共通語言。未來，國發會將持續透過不同階段的政策資源多管齊下，加速達到縮減國內城鄉差距、減緩地方人口分布失衡的均衡臺灣目標，為全國各地有志投入地方創生的夥伴們搭建可以盡情揮灑的璀璨舞台。🎤